

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

*V občini je moč.

EDINOST izhaja 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročila, reklamacije in inserate prejema Opravištvo - via Zenta 5.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu - via Torrente - Nuova tipografija; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznani in poslanice) se zaračunajo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Našim delalcem in obrtnikom.

Silno važnost imajo za delalca in obrtnika podporna društva, katera mu v slučaju bolezni priskočijo na pomoč z denarjem, zdravili in zdravnikom. Posebno važna pa postanejo taka društva, ako izvrševajo tudi nalogo, delalcu pomagati na starost, ali pa v slučaju, ko postane vsled kake nesreče nezmožen za delo. Važnost takega zavoda je spoznal sam državni kancelar nemške države, knez Bismark, kateri se v zadnjem času posebno za to briga, da kolikor mogoče odstrani uzroke socialnega praskanja, katero dela veliko preglavico vsem skrbnim državnikom. V tem pogledu imajo tudi prav gospodje državni; za delalski stan mora tudi država sama skrbeti, ako uže ne z direktno podporo, vsaj indirektno po primernih postavih in po pospeševanju takih društev, po katerih more delalec v slučajih, ko ga tare katera koli sila, pomagati sebi in družini. — V prvej vrsti spadajo sem podporna društva, potem društva za zavarovanje proti telesnemu poškodovanju (Unfallversicherung); a prav tako važna so tudi društva, po katerih se daje delalcu lepa prilika, da si prišteje nekoliko kapitala, s katerim more postati ščasoma ali neodvisen obrtnik, ali pa preskrbeti si majhno rento za stare dni in za podporo svojih nepreskrbenih otrok. — Važna so v tem pogledu tudi takozvana konsumna društva, po katerih si delalec preskrbuje vsakdanjo hrano po kolikor mogoče originalnej cenil in najvišji napredek zaznamujejo takozvane delalske obrtne zadruge, po katerih se združi neko število delalcev, da izvršuje kako obrtnijo za skupni račun na fabriški način. — Društva in zadrug, kakoršni ste zadnje dve, uže dosti je na Angleškem, na Nemškem in tudi na Českem, kder žive najprebudnejši delalci in obrtniki Avstrije. Ta društva imajo namen, da zajeze tiranstvo velikega kapitala in pomenjajo torej gledé socialnega praskanja največi in najpopolnejši napredek. — A gledé na naše razmere v Trstu in sploh na razmere v južnih deželah Avstrije je uže to velik napredek, ako damo delalcu in malemu obrtniku priliko, da si ščasoma nekoliko denarja prihrani in da ta delalec ali mali obrtnik more, ako hoče napredovati ter svojo obrt razširiti, vdobiti v najem potrebnega kapitala po primernih obrestih in da more s tako denarno pomočjo tudi prosti delalec ščasoma postati sam svoj gospodar. — Tak zavod ima torej uže lep namen širiti malo obrtnijo in postavljati jez neopravičenemu izključljivemu gospodarstvu velicega kapitala. To v gmotnem obziru; a v

*) Blizo tako društvo osnovalo se je v Borkovljah pri sv. Jerneju, o katerem pa bomo govorili kesnje. Ured.

Podlistek.

Aleksander Veliki.

Aleksander Veliki pade na kolena pred imenom »Jehova«, slovom istinitega Boga sinov Izraela.

On solnce je nekdanjosti svitlo,
Dosedaj ki sedajno zna rabiti,
V prihodnosti sloveti mora zlo.

Isti dan, ko je kralj Filip II. macedonski po trudopolnem obleganju osvojil si imenitno mesto imenom Potidea, doide mu i vesela novica v tabor, da mu je soproga Olympia porodila sina.

Istočasno na naglem konjiču pridirja iz gorate Illyrie glasonoša, ki mu sporoči, da je njegov vojskovodja, siloviti Parmenion sijajno premagal svobodoljubive Illyre. I tudi iz Olympije v Elidi je šinol glas preko hribov i dolin do stana Macedoncev, da je Filipu konj jahač zmagal pri olimpijskih igrah. Zgodovina nam tudi poroča, da v noči Aleksandrovega rojstva je Herostrat zažgal Dijanin tempelj v Ephesu.

Ce tudi je bil Aleksander, tako se je nazival sin Filipu, majhne telesne postave, vendar ni bilo junaka, ki bi ga bil na tekališču prekosil. Skoro otrok še ukroti Bucephala, divjega konja tesalske pasme, ki ni puščal nijednemu do sebe i še manje na se.

Skoda tako krasne živali vsklikne Aleksander, zvedevši namen očeta, ki ga je mislil oddati radi njegove grde razvade. Moleduje ga, naj mu ga izroči, i oče mu ga slednjič privoli. Sin pa, držeč ga trdno za uздо, obrne ga proti solncu, kajti on se svojim bistrim očesom je koj uganol, da se žival svoje lastne sence boji. Gladi ga prav na lahko z roko, čehlja ga, pri tem opraviču vrže na-nj svojo baljino in urnim skokom sedi mu za vratom. Blisku enako zdivja ko-

narodnem obziru pomenja tak zavod tudi otresenje gospodarstva tujcev nad naše domače moči, s katerimi je mnogo tujcev v naših deželah obogatelo, pa nas zdaj za zahvalo kot narod zaničujejo, kot delalne ljudi pa izkoristujejo.

Z ozirom na te žalostne razmere hoče torej naše delalsko društvo postaviti drug trden kamen v poslopje, katero ono polugoma in previdno zida z velikim trudom, da postane toliko trdnije in lepše. — Naša vlada sama gotovo stopi pred državni zbor s predlogi, kateri namerjavajo delalcu in vsakemu obrtniku olajšati pot do pomoči samemu sebi. — Mi menimo, da je ta vladna skrb vredna obnega priznanja in svetujemo, naj bi vlada sama vzela vsa enaka društva ne le pod svojo protekcijo, temuč tudi pod svoje nadzorstvo, in da bi tam, kder še ni takih društev in zadrug, njih osnovo z vso močjo ne le pospeševala, ampak tudi predpisala. O dotičnem načrtu postave nam bode prilika pisati še obširneje in temeljiteje; samo to pravimo, da postava more pomagati ne le delalcem, temuč po prisiljenju zadnjih, da morajo pristopati v podporna društva, tudi občinom, katerim se odvli le na tak način teška butara špitalskih stroškov. Namen našega članka je tem več razjasniti važnost in pomen nove založne delalskega podporna društva. Kakor smo uže rekli, hoče odslej to naše društvo delalcu ne le priskočiti v slučajih boleznih, temuč ono ga hoče sposobiti tudi za napredek v gmotnem obziru, dobro vedoč, da na podlagi blagostana in denarne neodvisnosti postane mogoč tudi duševni in narodnostni napredek Slovanov v Trstu in okolici in po tem izgledu po vsem Primorskem. V zadnjem obnem zboru je osnovalo torej podp. del. društva v ta namen poseben oddelek (založno); v ta oddelek more in bi moral pristopiti z vsaj i deležem vsak ud in vsaka družabnica društva; da je to lažje mogoče, postavilo se je nizko vplačevanje, le 15 soldov na teden. — A k ljubu tako nizkim vplačilom utegne ta oddelek ščasoma razpolagati o velikih gmotnih silah. Vzemimo, da vsi udje in družabnice, kateri k malu narastejo na 1000 glav, vzamejo le 1000 deležev (skoro vsak pa je vzel dosedaj po 2 deleža in nekatere družabnice celo po 5, 10 do 16 deležev), teh 1000 deležev bi dalo na leto 7.800 gld. kapitala, kateri bi po tedenskih vplačilih in po obrestih narastel koncem 5 let na najmanj 52000 gld. in koncem 10 let celo na 122.000 gld. — Ako pa se pokaže le količkaj uspeha in se ljudstvo enkrat popolnoma prepriča o rednosti in dobri upravi podjetja, potem se je nadejati tudi 2000 deležev, v katerem slučaju bi bil društveni kapital po 10. letu okolo 250.000 gld., za naše razmere gotovo velikanska svota, s katero bi se moglo svetu

pitar po planjavi; oče i drugi navzoči so se silno zblali za mladeničevo življenje. Ali temu se ne zgodi ničesa. Ko oče vidi, da se divji tesalec udaje krepkim in zvedenim rokam sinovim, kakor krotka ovčiča, — od prevlekega veselja na glas se zjoka. V bitki ob Indu sovražniki umore njemu zvestega Bucephala; — a on na mestu, kder mu je poginol ljubimec, veli njemu v spomin zgraditi mesto na ime Bucephala. Slavni Aristotel je bil učitelj kraljevemu mladeniču i on ga je i navduševal bojnim duhom.

Uže koj po njegovem rojstvu Filip napiše pismo Aristotelu, ki je bil eden največjih dušnih velikanov svojih dni, in eden najslavnejših filosofov, kojih je kedaj Grška porodila: »Filip Aristotelu, zdravje!

Naznanjam Vam, da se mi je porodil sin, i smatram se najsrčnejšim, da se mi je ta narodil v času, ko Vi živite«. Aristotel se je trudil na vso moč, da mu sina lepo i dostojno kraljeviča vzredi in odgoji, Filip hoteč mu skazati svojo naklonenost, zadovoljnost in udanost, zaukaže sezidati Stagirio modrijanovo domovino, katero je bil on z vojsko velel razdejati. Aleksander, ki je uže od narave bil bogato nadarjen, vedel je ceniti predavanja takega učenjaka, njegovega učitelja, in napredoval je sijajno v znanostih in grških slovesnostih.

Pravijo, da so se mu Homerjevi spisi najbolj dopadali. Predno je legel spat, moral je iz teh kaj čitati; ali po noči, ko se je probudil, ali v jutro, vedno jih je imel v roki, tudi mej vojači jih je rad prebiral; zategavoljo jih je vedno pri sebi hranil i po noči jih deval celo pod vzglavje. I ti so ga navduševali za svoje bojne namene. Aristotela je visoko štval in do smrti mu največjo čast skazoval.

18letni mladenič je uže pod poveljništvom svojega očeta premagal sveto četo Tebancev pri Chäroneji, i Filip ga na to objame i mu reče: Sin moj,

uže nekaj imponirati. — Pri tem računu so se jemali v poštev nekoliko viši obresti, najmanj po 8%, in majhna vpisnina, kar ni dosti, ako se pomisli, da se bodo posejevali le majhni zneski po 10, 20, 50, k večjemu 100 gld.; saj mora zdaj mali obrtnik v Trstu plačevati oderuhom po »dodici per dieci«, to je po 120% na leto, kar je obče znano. Po tem računu bi si prištedil delalec, ki plačuje po 15 kr. na teden, v 10 letih najmanj gld. 122—, vplačal pa bi jih v 10 letih le gld. 78. — Razun tega bi ostalo tudi nekoliko za rezervni fond, kateri utegne v 10 letih tudi močno narasti in društvu pripraviti veliko stalno premoženje, in na posled bi se vsako leto od dobičkov tudi lahko naklonilo kaj malega zalogu za pokojnino. Kadar bi se enkrat taka založna v Trstu popolnoma vkoreninila, potem bi mogli Slovenci v Trstu tudi postati odvažni činitelji in iz tega pogleda se nova založna priporoča sama ob sebi ne le delalcem in obrtnikom, temuč tudi gg. uradnikom privatnim in državnim, malim trgovcem in gledé na podpiranje prekrasne ideje tudi večim gospodom, ki imajo še kaj srca do svojega ubozelega naroda, kateri je bil zdaj v Trstu razkropljen kakor ovčja čeda brez pastirja.

Hajd na noge Slovenci vseh stanov v Trstu in okolici pristopajte prav pridno v to društvo, ki vam ne naklada nobene žrtve, temveč vam ponuja materialnih koristi, zraven tega po ima tudi namen ediniti naš rod in sposobiti ga za živahnejše delovanje na gmotnem in duševnem polju ter dovesti ga v Trstu do tiste veljave, katere je vreden po naravnej in božjej postavi.

Poslovanje novega oddelka bode jako solidno, natanjčno in previdno; ves denar, kateri pride vsak teden, odda se v katero tržaško banko. — Odbor sam ne bode nič izplačeval, ampak takim, katerim dovoli posojila, bodo dajal nakaznice (cheque) na banko in tam bodo dotični prejemali posojilo. — Stvar je s tem jako olajšana in prouzročuje manj stroškov, manj skrbi. — Da pa naši rodojubi še natanjčnejše spoznajo osnovo tega novega oddelka, podajemo jim tukaj pravila založne, kakor so bila sprejeta pri obnem zboru 28. minolega meseca. — Te se glase:

Pravila oddelka za založno in posojilnico.

§ 1. Podporno delalsko društvo ima poseben oddelek za denarno založno in posojilnico.

§ 2. Vsak ud delalskega društva more postati ud te založne.

§ 3. Vsak ud založne plača 15. soldov na teden za en delež; vsak ud pa more imeti tudi več takih deležev.

§ 4. Vsak ud dobi za vsak delež knjižico, v ka-

poišči si družega kraljestva, moje je premajhno za takega junaka. Ko so mu zarotniki očeta umorili, imel je on še le 21 let. Hitro se napoti v Korint i tu pregovori Grke, da ga okličejo vrhovnim poveljnikom vse Greclje v vojski proti Perzom.

Vojska s Perzi se prvo leto njegovoga poveljništva še ni pričela. Bilo je njemu preje iti na Illyre in Tribale. To vojskovanje je pa trajalo mnogo časa, in na Grškem so uže mislili, da se je on kde ponesrečil; Demosten svojimi ognjenimi ogovori naščuje ljudstvo v Atenah in Tebah, da udari z vojno silo na Macedonce. Tebanci so celo macedonsko posadko v mestu do zadnjega moža poklali. Kakor bi trenol prikaže se pred tebanjskim mestom Aleksander, premaga puntarsko mesto i ga veli do tal razrušiti; le hišici slovečega pesnika Pindara je prizanesel. Z Atenjani pa je on postopal milostljujeje. V letu 334 pred Kr. še le v 22. letu svojega života vzdignol se je z vojsko proti Perzom.

Aleksander si je po toliko slavnih zmagah pridobil častni naslov Veliki; po njegovih zmagah skončalo je nekdanje perzijsko mogočno carstvo: on si prisvoji vseh pokrajin, ki so nekdanj bile perzijske.

Zmagovalno z vojsko dospe v Fenicijo i jame oblegati te pokrajine glavno mesto Tyr; mej tem pa pošlje svojih poslancev k Izraelcem ali Judom, da jih pozove, naj pripoznajo njegovo nadvlado, i naj mu pošljejo pomoči. Veliki duhoven Jaddus pa mu sporoči, da so Judje zavezniki perzijskega kralja, kateremu so bili svečano zagotovili, nikdar se družiti z nijednim sovražnikom zoper njega, in da oni hočejo strogo držati svojo besedo.

Aleksander se na ta odgovor jako razsrdi in veli na to sporočiti velikemu duhovnu, da bode on proti Jeruzalemu na čelu velike vojske marširal. Veliki duhoven Jaddus, da odstrani nevarnost, ki je narodu

